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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N. º 29
15ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los diecinueve días del mes de agosto de dos mil veintiuno, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila CAROLINA PALACIOS, con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES 					SUPLENTES
	MILLY PINTOS				CYNTHIA BARRIOS
	PATRICIA BARRIOS			SILVIA CATTANI
	MARCELA DA COL				CELESTE BASUALDO
	IGNACIO ARAUJO				ALBA ALVEZ
	BERNARDINO SAGARDÍA		SERGIO AMARILLO
	JEORGINA ELOLA				RAMÓN MACHADO
	PATRICIA GARCÍA				TATIANA SUÁREZ
	PABLO ALVES				CARLOS PALLADINO
	MARLENE DORNELLES			ROQUE SUÁREZ
	GABRIEL SCABINO			CARLOS DE SOUZA
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	MAYRA MOREIRA
	FACUNDO MARZIOTTE			EMIR GÓMEZ
	NILDA DÍAZ LÓPEZ			ROSARIO DA COSTA LEITES
	CARMEN FUSCO				JOSÉ LUIS AMBROSONI
	AMALIO SILVA				GOTARDO GONCÁLVEZ
							JONATHAN ARAMBURÚ
							MIRTHA BERGUÑAN
							JULIO ACUÑA
							WILSON MATTOS
							ANDRÉS TELECHEA
							LUCAS BARROS
							AUGUSTO BONET
							ROXANA COSTA
							MIGUEL GIRARD
							ALBERTO ALVEZ
							CARLOS REY
							PAULINA GÉRMINO
Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro da CUNDA. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ.
Asiste el señor Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy buenas noches, señores ediles y señoras edilas. 
Jueves 19 de agosto, siendo la hora veinte, damos comienzo a la  15.ª  Sesión Ordinaria, Acta n.º 29. 
Comenzamos con la 
MEDIA HORA PREVIA
		Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
		SEÑOR SCABINO.- Gracias, señora presidenta.
		Hoy, 19 de agosto, es una fecha especial porque se conmemora el Día de las Trabajadoras Domésticas.
		Rubro que en los últimos años tuvo diversos avances en materia de derechos laborales, principalmente desde la promulgación de la Ley 18.065 del año 2006, que regula el trabajo doméstico.
		Este día fue designado feriado pago, en recuerdo a la convocatoria al primer convenio colectivo del sector, y subjetivo es recordar los derechos y obligaciones generados respecto a esta tarea.
		Los derechos de las trabajadoras domésticas obtenidos a partir de la Ley 18.065, son: Jornada laboral, en un máximo de ocho horas diarias y cuarenta y cuatro horas semanales. Descanso intermedio, semanal y nocturno. Las trabajadoras domésticas tienen derecho a indemnización por despido. Los empleadores deben entregar recibo de sueldo. Las trabajadoras se incorporan al sistema de fijación de salarios; mismos derechos laborales y de seguridad social que los trabajadores privados. Si se trabaja sin retiro tiene derecho a alimentación saludable y habitación privada. Cobertura. Desempleo. Las trabajadoras pueden optar por cobertura de salud en ASSE  u otras instituciones médicas. Las trabajadoras pueden acceder a operaciones de ojos gratuito. 
		Asimismo, los salarios y los respectivos ajustes pasaron a la órbita de los consejos de salarios; este es uno de los grandes logros de la conquista de derechos laborales durante los gobierno de la izquierda en nuestro país.
		Previo a esto, no es novedad para nadie, este fue uno de los sectores más bastardeados en la mayoría de los casos sin aportes sociales y con sueldos casi miserables, de esto puedo hablar con propiedad por ser el  hijo de una trabajadora doméstica. 
		En este día reivindicamos una vez más que los derechos se ejercen porque hubo un Estado y políticas que reconocieron las desigualdades y generaron los mecanismos para la equidad, esto, sin dudas, no hubiera sucedido si  le dejáramos la libertad al mercado. 
		Gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta.
“Ayer, miércoles 18 de agosto, se llevó adelante un paro nacional de los sindicatos de la enseñanza durante veinticuatro horas que contó con la adhesión de las agrupaciones y gremios estudiantiles.
Por un lado, la movilización se vincula a los recortes presupuestales y la reedición de su discusión en momentos en que el Parlamento analiza la Rendición de Cuentas (RC) enviada por el Poder Ejecutivo. Por otro, responde a un conjunto de reformas educativas que se vienen planteando desde el Ministerio de Educación y Cultura (MEC) y desde las autoridades del Codicen y de la ANEP.
Como punta de un iceberg vimos cómo las autoridades de la educación presentaron su plan de política educativa nacional el mismo día que se estaba consultando -o simplemente informando- a las Asambleas Técnico Docentes de Secundaria. Pocos días después, supimos de los cambios propuestos para Bachillerato.
Detrás del argumento de que el actual bachillerato “es anticuado” se refuerza la segregación de clase; la reforma es ideológica, solo merecen acceder a la universidad quienes van a dirigir el país, los otros integrarán la legión de mano de obra capacitada para procurar un lugar en un mercado laboral que es cada vez más estrecho.
Si bien es cierto que no todos quienes cursan educación media quieren ir a la universidad, este proyecto cercena todo derecho a acceder al patrimonio social cultural. La eliminación del Bachillerato Artístico es de un desatino injustificable a los ojos de quienes reivindicamos la democratización del acervo artístico de la humanidad.
Sin embargo, todo tiene una razón de ser. En este caso, como dos caras de la misma moneda, confluyen el proyecto de gobierno a través de la Ley N.° 19.889
–conocida como LUC- y el Presupuesto Nacional, que en esta Rendición de Cuentas es la expresión económica y financiera que materializa el desmantelamiento de la educación pública laica, gratuita y obligatoria.
En efecto, la LUC, dice la Proclama de la CSEU “impone una lógica privatizadora, a favor del mercado y el lucro, así como de la concepción de la educación como una mercancía y no como un derecho humano fundamental”.
Así las cosas, Montevideo Portal el 16 de agosto, bajo el título de “Alineados” pública las declaraciones de la Confederación de Cámaras Empresariales (CCE) que abiertamente señala que “la reforma de la educación es urgente” y que “los cambios que se instrumentarán en los Bachilleratos están en línea con las propuestas de la confederación”.
Ante todos estos elementos, siento necesario saludar al magisterio y profesorado nacional y a los estudiantes que desde sus ideales y convicciones levantan la voz en defensa de la educación pública estatal uruguaya. Desde esta banca sostenemos que la educación del pueblo se defiende.
Solicito, señora presidenta, que la versión taquigráfica de mis palabras sea remitida  al Movimiento Estudiantil de Salto (MES), la Magisterial, AFESS, Fenapes, Regional Salto de AFUTU, Intergremial de Formación Docente, ADUR, AFFUR y todos los medios de prensa oral, escrita y televisiva del departamento”.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita, señora edila.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Buenas noches. Gracias, señora presidenta.
“Hoy vengo a trasladar a esta junta departamental una grave denuncia por contaminación ambiental en la zona de Cerros de Vera, realizada por funcionarios de la Intendencia de Salto.
El pueblo Cerros de Vera, está situado en el sureste del departamento de Salto, a 130 km de nuestra capital departamental, y a 100 km de la ciudad de Tacuarembó. 
Allí viven más de cincuenta familias, con aproximadamente ciento ochenta a doscientos habitantes. La mayor parte de esas familias son de escasos recursos económicos, y tienen niños que concurren a la escuela del pueblo.
Hay veinticinco viviendas de MEVIR, pero más del doble de casas particulares.
En horas de la mañana de hoy, el camión barométrica N.° 246 de la Intendencia de Salto fue a limpiar pozos negros de las viviendas. 
Luego de hacer la extracción de su contenido, el mismo fue arrojado a pocos metros, en la calle, y en las proximidades de un arroyo que es utilizado como balneario de los niños del pueblo.
Un vecino muy preocupado por el daño ambiental, hizo una filmación del camión que estaba realizando el trabajo -la cual tengo en mi poder. También tengo la denuncia correspondiente  en la Comisaría de Cerros de Vera-.
Cabe destacar que las aguas servidas que se volcaron en la calle, y que luego van al arroyo, pasarían al arroyo de Vera, contaminando también el agua de bebida de los animales, y eso va al Arroyo Arerunguá, del cual es afluente. Y este último pertenece  a la cuenca hidrográfica del Río de la Plata. O sea que, va a ese arroyo después al Vera después al Arerunguá, del Arerunguá va a desembocar al río Arapey, y del río Arapey al Uruguay que termina en el Río de la Plata.
A esta altura de los acontecimientos los vecinos se preguntan: ¿El señor intendente autoriza este tipo de prácticas? ¿Dónde está el Intendente de Salto? ¿No será que nuestro intendente está más preocupado por la campaña electoral con miras a las próximas elecciones y con la vista puesta en el sur del país?
¿Cómo titularíamos esto? ¿Irresponsabilidad? ¿Negligencia? ¿Crimen ambiental?
Cualquier denominación está más acorde que decir que se hace una buena gestión.
Creemos que la gravedad del asunto amerita una rápida investigación, porque, hoy ocurrió en ese poblado y alguien lo observaba. Pero no sabemos dónde vuelcan el contenido de los pozos negros de otros lugares en los que hay que limpiar.
Para continuar indagando, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea remitida al Ministerio de Ambiente, a la comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente de la Junta Departamental de Salto, a la Intendencia de Salto y a todos los medios de comunicación.
Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑORA PRESIDENTA.- 	Se procederá como usted solicita, señora edila.
		Tiene la palabra la señora edila Paulina Gérmino.
SEÑORA GÉRMINO.- Buenas noches a todos. Señora presidenta de este cuerpo, Carolina Palacios, y todos los ediles presentes.
Como saben, hace mucho tiempo que en la periferia de esta ciudad hay un debe importante tanto del gobierno nacional como departamental sobre un hecho tan triste como lo es el consumo problemático de drogas.
Ante la necesidad de brindar un servicio a la comunidad y contribuir en su bienestar se alza el proyecto Alas, que es el centro de rehabilitación para jóvenes con uso problemático de drogas.
Este proyecto que, de forma primigenia, se le adjudica al señor Vinci, ahora ha sido retomado por la señora exedila Carmen Ortíz, quien hace un tiempo y conjuntamente con otro grupo de profesionales -y quien les habla se incluye- ha buscado dar respuesta a la problemática planteada, no solo una sino muchas veces, a muchos actores sociales en donde el consumo va  en aumento y de su brazo aumentan también los delitos, la deserción estudiantil y el desmembramiento de la familia como institución sin distinguir las clases sociales, estatus o sexo.
Este proyecto ya está siendo encaminado hacia su formalización en cuanto a la personería jurídica. Tenemos el lugar donado por el Ministerio del Interior para poder realizar la obra, ubicado en  Andrés Irabuena y  avenida Pascual Harriague, con  un tamaño aproximado a las seis hectáreas, que podrá albergar  hasta cuarenta personas con opción de ampliación. Será mixto y permanente.
Este centro apunta a la recuperación del consumo mediante talleres, los cuales capacitarán a los jóvenes y que a su salida tengan una forma de sustento propio  sin peligro de recaer en el consumo, que cada vez sea más ínfimo.
Este centro creará  fuente laboral para Salto. La obra fue tomada por la empresa constructora Cujó, creando fuente laboral genuinamente salteña.
Además, la puesta a punto en cuanto a su funcionamiento, requerirá de personal capacitado, a saber: sicólogo, siquiatra, personal médico, asistentes sociales, personal en general.
Por todas las  cualidades que contiene este proyecto, realmente necesario para la sociedad y nuestro departamento, la lucha contra el consumo y la recuperación de nuestros jóvenes, sin dejar de lado la fuente laboral para Salto, solicito, señora presidenta, que este proyecto de apertura del Centro de Rehabilitación Alas sea declarado de interés departamental.
Solicito que la versión taquigráfica de estas palabras sea elevada al Intendente de Salto, Dr. Andrés Lima, a la comisión de Derechos Humanos, a la comisión de Salud y a la comisión de Desarrollo, a la oficina de Acción Social de la Intendencia, a la Dirección de Salud de la misma y por último a la prensa en general oral y escrita.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita, señora edila.
Tiene la palabra la señora edila Mirtha Berguñán.
SEÑORA BERGUÑAN.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles.
A pedido de vecinos del complejo habitacional Calafí 1 y 2 quiero que por esta junta llegue al Intendente Andrés Lima, para que sea reparada la placita de juegos infantiles, también la iluminaria que fue retirada por los propios empleados de dicha intendencia.
Según palabras de los propios vecinos, hoy es un antro de perdición en la noche por la oscuridad reinante.
También quieren tener estos vecinos los juegos saludables solicitados.
Todo esto fue solicitado desde el 2017 y reiterado hasta ahora en el año 2021.
Dicha comisión que representa a los vecinos del lugar les hace llegar fotocopias de las peticiones hechas a la Intendencia de Salto y directores de la misma.
Solicito que esta versión taquigráfica llegue al señor intendente, a la prensa oral,  escrita y televisiva conjuntamente con las fotocopias expedidas.
Gracias, señora presidenta. Gracias, señores ediles.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita, señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles y a todos los funcionarios.
Si bien al hecho que me voy a referir fue el sábado 14  de agosto, no quiero dejar pasar la oportunidad para recordar el día de los mártires estudiantiles.
Hoy tenemos universidades en todo el país así como el boleto estudiantil, becas para estudiantes y comedores estudiantiles. Y todo esto, y más, porque hubo un movimiento estudiantil en los años 60 que pelearon por conseguir estos beneficios, que levantaron los ojos de los libros y se dieron cuenta que también existía un mundo circundante y  bastante desigual.
En esos años sólo en Montevideo estaba la universidad y no todos tenían acceso a ella. La cultura y la educación gozaba de poco presupuesto y el boleto subía y los salarios no.
El 12 de agosto de 1968, día fatídico en la historia uruguaya, todo un movimiento estudiantil de inquietos jóvenes agrupados en la FEUU, ocupaban las calles en todo el país protestando contra la decisión del gobierno de recortar los presupuestos universitarios.
En esa movilización, que fue reprimida  duramente por el autoritarismo gobernante, estaba el estudiante Líber Arce, quien recibió un disparo en la pierna, falleciendo en el hospital el día 14 de agosto, por eso actualmente se conmemora este día como el Día de los Mártires Estudiantiles.
Pero esto no terminó aquí, a este crimen le siguieron otros donde estudiantes de todas las distintas instituciones educativas sufrieron persecución, asesinatos y secuestros cuando participan de manifestaciones o reuniones relacionadas con el movimiento estudiantil.
Por esto, homenajear a Líber Arce significa también homenajear a: Hugo de los Santo, Heber Nieto, Julio Spósito, Íbero Gutiérrez, Santiago Rodríguez Muela, Susana Pintos, Joaquín Klüver, Ramón Peré, Walter Medina, Nibia Sabalsagaray y otros cientos más que en años sucesivos se lanzaron  a la conquista de derechos en nombre de todos.
En este homenaje hay una cosa que como salteños no debemos olvidar nunca para no tener que volver a avergonzarnos en el futuro, y es que algunos de estos crímenes fueron ejecutados por miembros de la organización fascista,  la JUP, que fue fundada en octubre de 1970 en nuestra ciudad de Salto, que nació en primera instancia como Juventud Salteña de a pie.
Los mártires estudiantiles están resguardados del olvido por todos nosotros, sin distinción de banderas, están en el corazón de todos, porque nunca hay que descuidarse y estar atentos para defender siempre y cada día el bien más preciado que tenemos que es la cultura y la educación.
Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑORA PRESIDENTA.- Agotada la lista de oradores, continuamos con el orden del día.
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, solicito se obvie la lectura de los asuntos entrados.
SEÑORA PRESIDENTA.- Está en consideración lo solicitado por la señora edila.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Continuamos con el orden del día.
SEÑORA PINTOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Milly Karina Pintos.
SEÑORA PINTOS.- Señora presidenta, solicito se incorpore en el orden del día el Asunto N.º 385 de la comisión de Cultura. Declarar de interés departamental a la 6.ª edición de la campaña “Noviazgos Libres de Violencia” el día 26 de agosto del 2021.
SEÑORA PRESIDENTA.- Está en consideración lo solicitado por la señora edila.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos a considerar el siguiente 
ORDEN DEL DÍA
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE TRÁNSITO Y TRANSPORTE: ASUNTOS 
			N°S. 387/19; 29, 30, 131, 171/20; OFICIOS N°S. 1033/2017, 
			193, 597/2018, 99, 138, 179, 306, 526, 643, 884/2019, 247, 260, 
			328, 337, 354 Y 535/20.
COMISIÓN DE ASUNTOS INTERNOS: ASUNTOS N°S. 
			402, 833/2016 Y  26/2020. 
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE: 
			OFICIO N.° 245/2020.
COMISIÓN DE TURISMO Y TRABAJO: ASUNTOS N°S. 
			167/2020 Y  287/2021.
2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	DESARROLLO DEPARTAMENTAL Y DESCENTRALIZACIÓN
2.1.1.- PROYECTO DE DECRETO, PARA DECLARAR DE 
			INTERÉS DEPARTAMENTAL LA 79ª EXPOSICIÓN 
			REGIONAL Y 66ª NACIONAL DE AVICULTURA A 
			REALIZARSE DEL 29 DE AGOSTO AL 5 DE 
			SETIEMBRE. (ASUNTO N.° 328/2021).
2.2.-	DEPORTE Y JUVENTUD
2.2.1.- PROYECTO DE DECRETO, PARA DECLARAR DE 
			INTERÉS DEPARTAMENTAL EL LIBRO: RAFAEL SOSA 
			PINTOS “EL BOXEADOR” DE LA AUTORÍA DEL SR. 
			WILTON VIGNOLO, (ASUNTO N.° 183/2021).
2.3.-	NOMENCLATURA
2.3.1.- PROYECTO DE RESOLUCIÓN-MINUTA DE 
			COMUNICACIÓN SOLICITANDO ANUENCIA A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO PARA QUE BRINDE SU 
			CONSENTIMIENTO A LA DESIGNACIÓN CON EL 
			NOMBRE DE CALLE “TRES ARBOLES”, AL PASAJE 
			VEHICULAR ANCHO 12 METROS, EN EL BARRIO 
			MANUEL ORIBE. (SOLICITUD DE LOS SRES. EDILES 
			ENZO MOLINA, GOTARDO GONCALVEZ Y EDUARDO 
			ALVES). (ASUNTO N.º 164/2018, EXPEDIENTE N.º 
			52.929/2017).
Pasamos a considerar el punto 
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE TRÁNSITO Y TRANSPORTE: ASUNTOS 
			N°S. 387/19; 29, 30, 131, 171/20; OFICIOS N°S. 1033/2017, 
			193, 597/2018, 99, 138, 179, 306, 526, 643, 884/2019, 247, 260, 
			328, 337, 354 Y 535/20.
COMISIÓN DE ASUNTOS INTERNOS: ASUNTOS N°S. 
			402, 833/2016 Y  26/2020. 
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE: 
			OFICIO N.° 245/2020.
COMISIÓN DE TURISMO Y TRABAJO: ASUNTOS N°S. 
			167/2020 Y  287/2021.
Se pone en consideración. 
(Apoyado)
Sírvanse votar. 
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Además, como Informe de Presidencia, queremos hacer mención con respecto al viaje que hicimos en el día de ayer con el primer vicepresidente, señor edil Pablo Alves Menoni, a la ciudad de Montevideo, donde hicimos entrega del presupuesto quinquenal 2021-2025 al Tribunal de Cuentas, así como también la rendición de cuentas del año 2020; en una jornada breve pero durante todo el día.
También contarles con respecto a la visita que hoy recibimos en nuestro recinto. Recibimos a los alumnos de la institución CECAP, quienes vinieron a conocer el funcionamiento de la junta; también conocieron cómo actúan las comisiones y recibieron una visita guiada por nuestra funcionaria María Inés Bentancor. 
Eso es lo que mencionamos con respecto al informe de presidencia. 
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves Menoni. 
SEÑOR ALVES.- Señora presidenta, le pido autorización para hacer un pequeño informe al resto de los ediles de las otras dos reuniones que tuvimos en Montevideo, que competen, sobre todo, a la comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente.
SEÑORA PRESIDENTA.- Puede hacer uso de la palabra, señor edil. 			SEÑOR ALVES.- En primer lugar, quería contarles que nos reunimos con los principales importadores de fuegos artificiales, que son Mundo Pirotécnico y alguna otra importadora más chica. 
Como ustedes saben, aprobamos el decreto de prohibición de uso y exposición de pirotecnia sonora, pero nos quedaron dos artículos por agregar al documento. Uno se basaba en hasta dónde era pirotecnia sonora y  hasta dónde se podía usar, que no teníamos claro y ya habíamos consultado al ejército, al ministerio de seguridad, y queríamos también tener la opinión de los importadores de hasta cuántos decibeles se podía prohibir y desde cuántos no. 
El otro punto que nos falta en el articulado, es cómo íbamos a graduar las multas. Entonces, trajimos mucha información. Información que nos parece muy importante, por ejemplo, que se está tratando de todos los fuegos artificiales que se importen, según el decibel que tenga, hacerle un etiquetado, como se le hace a la mercadería “exceso de sodio”, “exceso de azúcar”, donde diga que hacen poco ruido, que hacen un ruido medio o que hacen mucho ruido. 
También hablamos de las graduaciones de las multas. Había cosas que por ahí ellos no comprendían mucho: en un accidente de tránsito por ahí se multaba con ocho unidades; y si se podía poner a alguien que vendiera pirotecnia, doscientas unidades.  
Nos dieron mucha información, sobre todo sobre los decibeles. 
Ellos nos comentaban que tampoco querían que, en algunas otras cosas, como bailes, como fiestas, como diferentes cosas, también se hace ruido y que ellos no querían ser castigados a un ruido cero, y sí estaban orientando la importación a una línea de  pirotecnia que simplemente hace un ruido muy alto y muy suave. Esa fue una de las reuniones que mantuvimos. Tengo mucho material para presentar en la comisión. 
La segunda reunión que tuvimos fue con Pablo Correa, que es el presidente de FAME, que también fue un tema que se trató acá y se hizo una intervención el sábado. Nos contó todos los mecanismos y todo lo que vienen haciendo para que esta enfermedad se haga conocida. Sobre todo, nos habló de la importancia de la medicación que se está usando, ya el Estado está pagando por veintiún pacientes, haciendo un convenio con la empresa que hace la vacuna daría para cubrir perfectamente a las cuarenta y cuatro personas que padecen esta enfermedad. Así también como una clínica más especializada donde se detecte, antes de nacer, esta enfermedad; que también viene una medicación, sale dos millones de dólares, pero que el niño no tendría problemas en todo el resto de su vida. 
También nos pasó contactos con las diferentes instituciones y los centros que están estudiando este tema, así como también con el científico uruguayo radicado en Estados Unidos que descubrió la medicación, que fue la primera medicación que se pudo registrar en Uruguay. 
A mi manera de entender creo que fueron dos reuniones muy positivas. 
Mirando hoy en la publicación de Facebook, la página de la junta, me detuve a leer los comentarios, sobre todo de la reunión con Mundo Pirotécnico y eran todas opiniones positivas e incluso de otros departamentos que destacaban la seriedad con que se había trabajado y nos ponían como ejemplo, y que esa era la manera de trabajar, si se querían hacer bien las cosas, consultando a todas las partes. 
Dejo por acá, pero me parecía importante comentarles al resto de los ediles las reuniones que habíamos tenido. 
Muchas gracias, señora presidenta. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted.
Continuamos con el orden del día:
		2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	DESARROLLO DEPARTAMENTAL Y DESCENTRALIZACIÓN
2.1.1.- PROYECTO DE DECRETO, PARA DECLARAR DE 
 			INTERÉS DEPARTAMENTAL LA 79ª EXPOSICIÓN 
			REGIONAL Y 66ª NACIONAL DE AVICULTURA A 
			REALIZARSE DEL 29 DE AGOSTO AL 5 DE 
			SETIEMBRE. (ASUNTO N.° 328/2021).
		Se pone a consideración en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Se pone a consideración en particular.
		Artículo 1º.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Artículo 2º es de orden.
		Pasamos al punto
2.2.-	DEPORTE Y JUVENTUD
2.2.1.- PROYECTO DE DECRETO, PARA DECLARAR DE 
			INTERÉS DEPARTAMENTAL EL LIBRO: RAFAEL SOSA 
			PINTOS “EL BOXEADOR” DE LA AUTORÍA DEL SR. 
			WILTON VIGNOLO (ASUNTO N.° 183/2021).
SEÑOR PALLADINO.- Pido la palabra.
SEÑORA  PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Palladino.
SEÑOR PALLADINO.- Muchas gracias, señora presidenta.
El asunto que usted acaba de poner en consideración a este legislativo, el proyecto de decreto para declarar de interés departamental al libro “Rafael Sosa Pintos “El boxeador””, Asunto N.º 183, tuvo su comienzo en un recorrido, el 19 de mayo del presente año, cuando el señor periodista Wilton Vignolo solicita mediante nota ser recibido por la comisión de Juventud y Deporte.
El mismo fue recibido por la comisión. Wilton Vignolo nos explica acerca del proyecto que tenía con este libro, con un deportista salteño, boxeador Rafael Sosa Pintos, conocido por toda la ciudadanía. Nos cuenta acerca del deporte, también sobre lo que tiene que ver con las artes marciales, él como periodista deportivo nos cuenta un poco su trayectoria. Y la comisión, en forma íntegra, luego, vimos con muy buenos ojos el proyecto.
Vimos con muy buenos ojos, aprendimos un montón y, por eso decidimos, en forma unánime en la comisión, darle el pasaje al plenario para que hoy se ponga a consideración.
Si usted me permite, señora presidenta, hoy tengo el libro en mis manos y quisiera leer, compartir con ustedes el Prólogo acerca de tener una idea, compartir con todos los ediles y la mesa, de qué se trata el libro  “Rafael Sosa Pintos “El boxeador””, de autoría de Wilton Vignolo.
		El departamento uruguayo de Salto es un verdadero milagro en materia cultural y deportiva, es un claro ejemplo de que Dios demuestra que puede estar al lado del más pequeño, de los que menos recursos poseen.
		Dentro de la rica historia cultural de nuestro pequeño país, el extraordinario escritor Horacio Quiroga nació en Salto, también la poeta Marosa Di Giorgio, el poeta y cantor Víctor Lima, o el genial compositor y pianista Jaurés Lamarque Pons.
		Dentro del deporte internacional, el Jockey Irineo Leguízamo fue sin lugar a dudas el jinete más importante de la hípica sudamericana, el basquetbolista Omar “Chumbo” Arrestia, el tenista de fama mundial Pablo Cuevas, el ciclista Federico Moreira, nacieron en el departamento salteño. Dentro del fútbol existe una paradoja muy especial, y es que Salto no cuenta con equipos profesionales de fútbol dentro de varios déficits. Sin embargo, allí nacieron y se formaron Víctor Rodríguez Andrade, Pedro Virgilio Rocha (único futbolista oriental en participar en cuatro mundiales), y una de las duplas más temidas del fútbol como Luis Suárez y Edison Cavani.
		El propósito de este libro es recorrer la carrera de un hijo pródigo del deporte salteño, el gran Rafael Sosa Pintos. El boxeo uruguayo no despierta grandes pasiones dentro de los aficionados, sino que es un  microclima comparado al fútbol y al básquetbol.
		Aún dentro de nuestro microclima, los orientales tenemos el orgullo de contar con grandes ídolos pugilistas que han logrado hazañas dentro y fuera de nuestro país. Dentro del deporte de los puños, el salteño Rafael Sosa Pintos, el boxeador con mayor historia dentro del campo rentado del Uruguay.
		No es mi labor narrar la gran carrera del gran Rafael Sosa Pintos, hombre al que conocí y que orgullosamente colaboré con él en un momento en que su carrera dio un viraje, sino de avalar a su escritor.
		Wilton “Tito” Vignolo es el periodista independiente quien más conoció y conoce a Rafael. Tito “conoce al hombre, recorrió junto a Sosa su carrera íntegra desde el amateurismo, lo acompañó dentro de su exitosa incursión dentro de las MMA (Artes Marciales Mixtas) hasta el propio final de la carrera del ídolo salteño.
		Más allá del profesionalismo de Vignolo en materia periodística, es el único cronista y comentarista que vi  calzarse un buzo y entrenar al lado de Rafael con el fin de transmitir con exactitud el deporte que relata en sus distintas maneras. Wilton entrenó MMA en el momento en que viajé a Salto a formar a Sosa Pintos para combatir dentro de la disciplina, asistió a clínicas de preparación física con el fin no sólo para enriquecer sus conocimientos, sino que insisto en esto tan valioso de transmitir la realidad, en poder contar con exactitud la vivencia del deportista a quien acompaña; para Vignolo, acompañar, es mucho más que seguir la carrera en el momento de la competencia.
Jorge Porfilio Cubillós. 
		Este es el prólogo de quien acabo de leer. 
		Quizás me estoy haciendo un poco extenso pero quiero compartir también algunos datos del autor de esta persona que solicitó ser recibido por la comisión y que hoy estamos poniendo a consideración del plenario para declarar de interés departamental.
 Wilton “Tito” Vignolo. Periodista especializado y con vasta experiencia en deportes de contacto como Artes Marciales Mixtas (MMA), o boxeo.
Seguidor de las actividades vinculadas al boxeo desde su juventud. En el año 2003, gracias a la propuesta de Radio Arapey de Salto, se suma al equipo deportivo para transmisiones de boxeo que se realizan frecuentemente en nuestra ciudad.
En esos años, Salto  contaba con destacadas figuras que trascendían no sólo a lo local sino que también trascendían al ámbito internacional. Por estos motivos, el equipo se movía con frecuencia acompañando a los deportistas.
Distintos gimnasios de la ciudad de Salto, Villa Constitución, Paysandú, en Montevideo el Club Goes, el gimnasio Flores García, el palacio Peñarol eran visitados con asiduidad. El campus de Maldonado los recibe, donde Gabriela Gober disputaría el título mundial.
En Paysandú, la local Cecilia Comunales, defiende su título mundial en el anfiteatro de verano y con el equipo de CW 39 de Paysandú relatamos en una noche donde se estimó que 15.000 personas presenciaron el combate.
Cuando Jorge Rodríguez defiende su título latino ante un brasileño, en su  ciudad natal, en el gimnasio de Salto Uruguay tuvimos el relato para Tenfield.
En el estadio Centenario estuvimos, donde Cris Namús combate y gana a la colombiana Lely Luz Flores, a quien derrota por puntos luego de haber caído KO 1 en el Palacio Peñarol aquella noche donde también relatamos a Yesica Bopp. 
En Artes Marciales Mixtas (MMA) también se han visitado distintos departamentos, incluyendo la capital, Montevideo, como también el Litoral Argentino.
En el hotel Conrad de Punta del Este, el relato para una mega velada donde combatieron primeras figuras de Brasil, Argentina y Uruguay.
En Salto se relatan todas las veladas de MMA, también en Villa Constitución y distintos gimnasios donde las actividades nos convocaban.
		Una pequeña síntesis de la actividad que es un muestreo de que se entiende que la difusión se debe brindar, con esfuerzos de todo tipo, económicos, empresariales, físicos, etc. Y en estas recorridas, el seguimiento, o acompañamiento a Rafael Sosa Pintos nos permitió conocer al boxeador, al deportista y al gran ser humano que descubrimos y que será una referencia clara para estas nuevas generaciones.
		Por todo lo aprendido de Rafael Sosa Pintos, surgió este desafío de dejar escrita su exitosa campaña deportiva, y en honor a su ejemplar hombría de bien: TODO LO PERCIBIDO COMO RECAUDACIÓN DE ESTE LIBRO, SERÁ DONADO A LA ESCUELA DEPARTAMENTAL DE BOXEO.
[bookmark: _GoBack]		Por lo tanto, señora presidenta, gracias por dejarme compartir con ustedes. Hoy quería estar presente el autor del libro, Vignolo,  a quien desde esta banca le enviamos un afectuoso y apretado abrazo, ya que está con un quebranto de salud importante y hoy se encontraba internado, el deseo de que este libro sea declarado de interés departamental. 
		Y también, como lo expresa, todo lo recaudado en su venta será donado para la escuela de boxeo departamental, es que, desde aquí, desde esta banca, estamos solicitando también el apoyo de empresarios, organizaciones sociales, instituciones, que puedan apoyar para poder imprimir los libros ya que es sin fines de lucro. Todo lo recaudado –reitero- será para la escuela de boxeo. Así que, la solicitud para quienes puedan hacerlo, en el libro hay páginas en blanco para poder colocar a las empresas, organizaciones, instituciones que deseen ayudar para que esto salga adelante.
		Muchísimas gracias, señora presidenta.
		SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Muchas gracias, señora presidenta.
Buenas noches para todos los presentes.
Por supuesto, que en este punto, la bancada del Partido Colorado va a apoyar  la declaratoria que se pide en esta moción, en el entendido de que cuando se trata de fomentar, de acompañar, de apoyar todas expresiones culturales, artísticas, científicas, deportivas y, sobre todo si son de hijos de este terruño, siempre van a tener nuestro respaldo.
También en el entendido de que, todo lo que dije: los aspectos culturales, deportivos, científicos, artísticos, no tienen color político, no importa de qué sector vengan, no importa a quién responda el homenajeado o a quien se le escribe o se le dedica alguna obra, lo vamos a medir por el valor artístico y lo que representa en la sociedad. Siempre va a tener nuestro apoyo.
Lo único que me voy a permitir agregar al listado que el edil que me precedió lo hizo de forma excelente de todos los artistas y poetas salteños, quiero recordar también a Enrique Amorim. 
O sea que, además del fin, que es muy loable, que lo recaudado sea para destinar a la escuela de boxeo, una actividad deportiva como cualquier otra que siempre hay que fomentar, nos congratulamos con la idea y desde aquí nuestro apoyo ahora y siempre.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Queda a consideración en forma general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pone a consideración en forma particular, Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Artículo 2.°, es de orden.
Pasamos a:
2.3.-	NOMENCLATURA
2.3.1.- PROYECTO DE RESOLUCIÓN -MINUTA DE 
			COMUNICACIÓN SOLICITANDO ANUENCIA A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO PARA QUE BRINDE SU 
			CONSENTIMIENTO A LA DESIGNACIÓN CON EL 
			NOMBRE DE CALLE “TRES ÁRBOLES”, AL PASAJE 
			VEHICULAR ANCHO 12 METROS, EN EL BARRIO 
			MANUEL ORIBE. (SOLICITUD DE LOS SRES. EDILES 
			ENZO MOLINA, GOTARDO GONCÁLVEZ Y EDUARDO 
			ALVES). (ASUNTO N.º 164/2018, EXPEDIENTE N.º 
			52.929/2017).
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches presidenta, compañeros ediles.
Sí, quiero ser muy breve, más allá de que fue de los compañeros la presentación de esta idea, y quiero destacar nuevamente, como lo he hecho en varias oportunidades el trabajo de la comisión de Nomenclatura, de todos los ediles que forman parte, porque se llega a acuerdo y porque las cosas están funcionando, cosa que me parece muy importante, sobre todo con estas calles que tenemos en la ciudad de Salto todavía sin nombres, y en ese sentido se está trabajando de buena manera, y creo que es importante destacarlo.
Una breve reseña: En 1897, el 17 de marzo, se dio la Batalla de Tres Árboles, en marco de esta revolución. Esta batalla se produce en marco de la revolución saravista, o una de las revoluciones saravistas que enfrentaron al gobierno de la época. Las fuerzas revolucionarias estaban comandadas por el Cnel. Diego Lamas, las cuales desde el día anterior estaban acampadas en la margen izquierda del paso hondo del arroyo de Tres Árboles en el departamento de Río Negro. El jefe del ejército gubernamental era el Gral. José Villar. Ataca a los revolucionarios en la madrugada del 17 de marzo, el cual es derrotado por los revolucionarios tras un extenso combate. En este se demostró la pericia del Cnel. Lamas, reconocido además en nuestro país, como estratega enfrentando el ataque frontal de Villar, quien pretendió sorprenderlo antes de juntar sus fuerzas con Aparicio Saravia.
Simplemente quería destacar esta breve reseña, además la Marcha, el Himno de nuestro partido lleva el nombre de Tres Árboles también, así que nos parece bien importante en marco de ese barrio que lleva el nombre de Manuel Oribe, para culminar, de alguna manera, el nombramiento de esas calles que para nosotros, y en este caso lo hablo como blanco, como partido, es tan importante  y no quería dejar pasar la oportunidad.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración, en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pone en consideración, en particular. Artículo 1.°
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Artículo 2.°
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Artículo 3.° es de orden.
Pasamos a:
COMISIÓN DE CULTURA
DECLARAR DE INTERÉS DEPARTAMENTAL A LA 6ª
EDICIÓN DE LA CAMPAÑA “NOVIAZGO LIBRE DE VIOLENCIA EL DÍA 26 DE AGOSTO DEL 2021”. (ASUNTO N.º 385) 
Se pone en consideración, en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pone en consideración en particular.
Artículo 1.°
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Artículo 2.°, es de orden.
Sin más puntos en el orden del día, agotados los mismos, siendo las veinte y cuarenta y nueve minutos, damos por finalizada esta sesión.
Muy buenas noches.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CUARENTA Y NUEVE MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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